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glarosujváron.

Munka és munkabér
Az általános drágaság kérdésé­

nek félvetésekor, annak magyaráza­
tául leginkább a munkabérek emel­
kedését hozták fel indokul. A mun­
kások örökös bérmozgalma, a mun­
kabéreket annyira felemelte, hogy 
az általuk előállított iparcikkek elő­
állítási értéke is emelkedvén, azok 
ára természet szerüleg is magasabbra 
hágott. Bizony, hogy a hazaiipar hir­
telen s szokatlan fellendülése, de kü­
lönösen azok a szakmák, melyek az 
építőiparral szoros összefüggésben 
állanak, olyan rohamos felbuzdulást 
mutatnak, hegy a gyors változás a 
szükséges munkaerő túlságos nagy­
igényét felkeltette s ezáltal olyan 
horribilis 1 unkabéreket erőszakoltak 
ki a megszorult munkaadóktól, hogy 
ez a körülmöny lényegesen hozzájá­
rult az általános drágaság emelésé­
hez. Az első, ami drágább lett a kö-

TÁRCA.
Szivemet... toliamat...

Irta: Boross Elek.
Tele volt a szivem sok bűbájos dallal, 
Sok-sok szép reménynyel, mikor útra keltem, 
Tarka ábrándokról zengő nyelven szólni, 
zivem’ dalba szőni vágyódott a lelkem . . . 
őke Berettyónak sejtelmes beszéde 

elébreszté szivem himes szárnyú vágyát, — 
'■les atyám lelke volt a talizmánom — 
vittem a nagy útra édes anyám csókját...

apsugaras mezőn virágokat szedni, 
tszívni belőlük a teremtés lángját.. . 
h, az volt a vágyam, merész álmodásom, 
(gy a nap csókolja lelkem fehér szárnyát. 
r érje azt soha a föld profán sara, 
e az Ég hullasson szent harmatot rája, 
az emberszeretet örök nagy törvénye 
gyen a szivemnek ragyogó oltára.

Modort az élet a kenyér mezején — 
jártam dalos kedvvel búzavirág után, 
algán elfeledtem, hogy a búzaföldön 
e virágot szedjek, kalászokat csupán .. . 

■ •

rülmény által, a lakás, mindjárt nagy i 
rubrikával járu’t a mindennapi élet 
gondjaihoz. A lakásdrágaság maga 
utá l vonta szükségképen az élelmi­
szerek drágulását, mert a kereske­
dők, nagyobb bért követelvén tőlük 
üzlet helyiségeik, lakásuk után, kény­
telenek lévén nagyobb üzemköltség 
mellett dolgozni, cikkeik árát is ilyen 
arányban emelték. A pék drágább 
munkaerővel dolgozván, nagyobb áru 
anyagot használva fel, kénytelen 
volt a süteményei árát emelni. A 
mészáros, részben drágább munka­
erőkkel dolgozva, részben drágább 
husanyagot beszerezve, a maga lét- 
fentartása is megdrágulva, nagyobb 
árakon kénytelen a húson túladni,

| hogy a maga existentiáját biztositsa 
S igy sorba elővehetnők vala­

mennyi elsőrendű szükségleti cikkek 
előállításával foglalkozó szakmát s 
látni fogjuk, hogy mint kapcsolódnak 
együvé az egyes láncszemek s mint 
követi az egyik tényt a másik kö­
vetkezmény.

S míg a kék szirmokra csókomat leheltem 
S szülőföldem dalát dalolta az ajkam, 
Egy-egy vándortársam —emberssereteiböl — 
Kegyetlen mosolylyal sebet ejtett rajtam . . .

Szivem szent oltárát sárral megdobálták, 
Áldozatom füzét szétdúlták, kiöltük, 
Túlharsogták lelkem felbúgó imáját, 
S aztán az oltárt is porig lerombolták. . . 
Ma még segítettek virágokat szedni, 
Másnap méreg-kelyhet kínáltak: „Nó idd meg!“ 
Ma még felemeltek — közelebb az Éghez — 
S másnap már kiálták: „Feszítsd meg, fe­

lszítsd meg!“

Megtépték a lelkem üde fehér szárnyát, 
Hogy ne repülhessen, legyen megalázott, 
S a ki leste ajkam felfakadó dalát,
A szivem vesztére tán legjobban vágyott . . . 
Férfiak, — etősek, kik igazam túdták, 
Nem húzták ki kardjuk csaták viharában, 
Hanem némán nézték, hogy vonnak keresztre, 
S talán gyönyörködtek vérem hullásában . . .

Ah, hát azt akarják, hogy letepert lelkem 
Soha-soha többé fel ne repülhessen, 
Hogy a küzdelemben megsebezett szivem 
Vérébe fulladjon, örökre elessen . . .
Nem, nem, ez nem így lesz! Édes apám lelkét 
Nem győzhetitek le, el nem tiporjátok —

I

És az anya csókja nemcsak áldást fakaszt, 
< De támad belőle nagy sujtoló átok . . . 
í

Végső lehelleiig megvédem a lelkem,
Nem adom zsákmányul, nem dobom prédának, 
Emberszeretetnek ledőlt oltárromján
Támad új melege a szivem dalának! — 
Mindent elvehettek, koldussá tehettek, 
Egyet elvennetek nem lehet, nem szabad, 

| Nem tőletek kaptam, védem hát halálig:
A lelkem tolmácsát, szivemet:..—Coliamat!...

Dettó.
Irta : NÓ.

Hát már mi tűrés, mi tagadás lenne, 
a dolog megtörtént már, amint elmondandó 
vagyok.

A nagyboldogasszony napi búcsúra 
készült az egész falu. Jó egy hét előtt 
már kezdték az udvarok és házak tiszto­
gatását a nagy napra, mert hát ilyenkor 
még a szomszéd vármegyéből is ide özönlik 
minden ép kéz-lábu ember s alig van ház

■uÉMliepes levelezőlapok

A munkabérek drágulása tehát 
a munka növekedéséből származott. 
Sok munka lévén, nagyobb a mun­
kások iránti kereslet s igy azok mun­
kája nagyobb becscsel bírva, mint a 
múltban, nagyobb árát is szabják 
annak. De tulajdonképpen nem kár­
hoztathatjuk azt, hogy az ország fel­
lendülésben van, hogy növekszik a 
munka, több munkás karra van szük­
ség. Nem mindezen körülményeket 
áldanunk kell, hiszen mindig és 
mindenkor ezen sopánkodtunk, hogy 
stagnál az ipar a kereskedelem s 
nem fejlődik az ország ipara s ke­
reskedelme. Nem, is ebben a hiba. 
Máshol kell azt keresnünk. S pedig 
a múlt idők bűnében. Amikor nem 
volt munka az országban s a sok 
dologtaian munkáskéznek uj hazát 
kellett keresnie, hogy munkáskezü­
ket foglalkoztathassák, mikor a ki­
vándorlás volt olyan nagy arányú, 
mint a milyen most a munkáskéz 
utáni kereslet, akkor hintették el
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azokat a káros magvakat, a munkás 
kivándorlási lehetőségével, melyek­
nek keserű gyümölcsei most a mi 
részünkre értek meg. A kivándorló 
munkáskezek nem jöttek vissza. 
Tág terük akadt a jóra való munkára 
s nem tértek meg még akkor sem 
hazájukba, amikor már itt is akadt 
volna alkalmuk munkáskezük érvé­
nyesülésére.

A kivándorlás tehát az, mely
elsősorban a munka és munkabér 
közötti aránytalan harc perzselő tü- 
zét felszitatta s innen ered mindaz a 
sok baj és kellemetlenség, mely meg 
sem fog szűnni mindaddig, mig csak 
a hiány, mely a kivándorlások kö­
vetkeztében beállt, ki nem egyenlí­
tődik, S igy mi reánk nézve a munka 
növekedése csak terheket s nagyobb 
súlyokat helyez kilátásba. A munka­
bérviszonyok, melyek állandóan emel­
kedő tendenciát mutatnak, hamaro­
san nem is fognak megváltozni, sőt 
amint a kilátások biztatnak még ja­
vulni is fognak a munkabérek elő­
nyére s igy a drágaság, mely fojto­
gató karjával szorongatja mindnyá­
junk torkát, szintén csak emelked- 
hetik, ami azt hiszem egyikünknek 
sem szolgál örömére.

f

Hirdessünk a Marosujvárban,

ilyenkor, mely hangos ne volna a játszadozó 
vendégszeretettől. Felvirradt a várva-várt 
nap augusztus 15-ike. Mintha csak a jó 
Istennek is kedve tellett volna ebben az 
ünneplő emberáradatban, oly selymesen 
küldte le egéből aranyos napsugarát, hogy 
az embernek szinte a szive lángolt örö­
mében Gyönyörűség is volt ilyenkor végig 
sétálni a falun. A fehérre meszelt házak 
vakitóan verték vissza a napsugarakat, 
az utcán pedig, még ha akarta se porolhatta 
be az ember a csizmáját, olyan volt az, 
mint az aszfalt. 8 óra körül, mikor az öreg 
harang elsőt kondult, a falu férfi népe 
már az utcákon sétált kiseb b-nagyobb 
csoportokban, a legények pedig bokrétás 
kalapjaikkal a bucsus sátrak körül ődöngtek 
s válogatják az ajándékot, melylyel a mai 
nap emlékére szivük választottját meg­
lepik.

A leghangosabb volt mégis az utca 
az öreg biró kapujába. Ide gyűltek össze 
a komoly tanácsbeliek s még a főplébános 
ur is itt tárgyalta meg a haza és a falu

KRÓNIKA
(F.) Ismét Bécs a világ közepe. A 

politika figyelme oda öszpontosul, a dele­
gációk ténykedése az, mely minden politi­
kus figyelmét, ezekben a pihenő időkben 
leköti. 8 ha semmi egyéb nem történt 
volna, csak csupán Tisza István gróf nagy 
beszéde, még akkor is megemlítésre méltó 
lenne a delegáciális ülés. Mert ez volt az 
első magyar nagy politikusnak olyan 
irányú beszéde, melyben a létszámemelés 
mellett tör lándzsát s hozzá olyan indo­
kolással, hogy semminemű nemzeti vív­
mány a létszámemelés megszavazására reá 
nem bírta volna, csak csupán s egyedül 
annak szükségessége. 8 miután annak 
szükségessége beállt, tehát teljes erejével 
annak oldala mellett találják, mint az or­
szág érdekeinek, biztonságának főkellékét. 
Mindenesetre meggondolásra méltó s fe­
lette nagyfontossággal bir Tisza István 
gróf nagy beszéde, mert egyszeriben egé­
szen más perspectivát nyit a magyar 
politikának, amennyiben, ami eddig hihe­
tetlennek látszott, az ime valóra vált, a 
magyar delegátusok elitje kardoskodik a 
létszámemelés mellett, minden rokompeu- 
sació, minden ellenszolgáltatás Ígérgetése 
néikül. Tehát nem mondják ezután a ma­
gyar vezető politikusok, hogy a csendőrök 
ilyen vagy amolyan magyar jellegű suj- 
tást kapnak ruházatukra, nem Ígérgetik, 
hogy a magyar vezényszó, a létszámeme­
lés megtörténte után minő kilátással ve­
heti majd fel a versenyt a némettel, nem 
ígérnek a honvédségnek ágyukat, sem ma­
gyar vezényleti nyelvet, ellenérték gya-

...... ■ ... ------------------- ..----------- ---------- -  ... , 

sorsát. Az udvaron belül pedig, mint jó 
bírói házhoz illik, a legélénkebb volt a 
mozgás, ügy dukált ugyanis, hogy a bírónak 
legyen a legtöbb vendége, sőt ősi juson e 
nagy napon a főplébános is az ő vendége 
volt. Nosza volt is itt élet. A Kati meg a 
Penzsi ugyancsak sürgölődtek jobbra-balra 
s az öreg bírónőnak még mindig menyecs- 
kés alakja úgy forgott a házból a konyhába, 
majd vissza, mintha kötélen rángatnák. 
De ki is akart ám tenni magáért, mert az 
uj tisztelendő ur ma fog először enni a 
főztjéből. A jó pecsenyék szaga s a finom 
kürtös kalác^ illata már is bosszantotta az 
arra kerülők orrát.

Épen a haza sorsán keserget a biró 
kapujának eresze alatt a kupaktanács, 
mikor a biróné asszony ismert hangjára 
úgy bajuszuk alá mosolyogva szétrebbent 
a kompánia s a biró uram befelé tartott. 
Épen jókor, a vihar akkor dühöngött a leg­
javában. 8 hogy is ne. Nem meg mondtam 
— zudult a biró felé a szélvész — hogy 
egy fonttal több lisztet hozzon kigyelmed. 

nánt, melyet azután nem tartanak be, ha­
nem egyszerűen reámutatnak nyíltan és 
őszintén a létszámemelés szükségességére 
s igaz érvekkel kivannak hatni, nem a 
szivekre, hanem a gondolkozó agyvelőkre. 
Hogy melyik a helyesebb mód, melyik a 
férfiasabb, azt mindenki nyíltan látja, de 
hogy a politikában melyik a könnyebb 
mód, azt csak a jövő fogja igazolhatni.

Nyomor és divat.. .

Közéig a tél 1 A fákról lehulló, meg­
sárgult levelek,, az erdő zizegő harasztja, 
a reggeli dér, meg ködök egyként hirdetői 
a természet haldoklásának. 8 aztán, ha 
meghalt a természet, jő a nyomor irtóza­
tos, szomorú képe. Szünetelnek a külső 
munkák, sok ember marad kenyér nélkül. 
Otthon, a kicsi lakásban fonnyadtképü 
asszony, meg sápadt, éhező gyermekek 
dideregnek, fáznak, s az apa tehetetlenül 
nézi a vergődést.

Nincs kenyér, nincs hús, nincs fa s 
a mi a legfontosabb, nincs munka. Az úri 
közönség bálozni jár. Váltják egymást a 
zsurok, suárék, a bálok, a társadalom vi­
gad, mikor sokan a legnagyobb nyomor­
ban élnek. Szemkápráztató toalettek, sely­
mek ós csipkék suhognak a báltermek 
parkettjein, mesés értékű gyémántok, bril- 
liánsok és gyöngyök szórják vakító suga­
raikat a jól fütött teremben s nem gon­
dolnak akkor arra, hogy hány szegény 
meggyötört családapa bámulja a halvány 
mécsvilágot, kezei közé temetett fejjel 8 
hogy hány szerencsétlennek súg gyilkos, 
halálos gondolatot az örökké kisértő dó­
mon, a szerencsétlenek végső menedéke : 
a mors imperator.

Ha azok a báli ruhák egyszerűbbek 
lennének, ha csak félannyi gyémánt meg 
arany vakítaná a szemeket, milyen szép,

Na most itt va, nem elég a lisztünk.... 
a zsidó bezárt már... . nem lesz jó sütemény 
aztán még azt fogják mondani, hogy főzni 
se tudok. Ilyen is volt kigyelmed örök 
életében. No, de várjon csak.... Még több 
is következett volna ha a bíró uram meg 
nem akasztja a lejtőre jutott szekeret s 
békességes hangjával nem állítja helyre a 
megbillent egyensúlyt.

Hát mi a baj — kérdé soha ki nem 
zökkenthető nyugodtsággal — nincs elég 
liszt, hát majd elmegyek magam, oszt a 
mojsa zsidó ad nekem amennyi csak kell, 
hátszen tudod, hogy én is teszek neki 
szívességet sokszor.

A biróné asszony erre valahogyan 
lecsillapult, de látszott rajta, hogy nem 
beszélte ki magát egészen. Az öreg biró 
meg mellrevalójába betéve a köntös könyvet 
rendes léptekkel ballagott a zsidó felé.

*
A misének vége. A népség csak úgy 

özönlik a templomból kifelé s kis csopor­
tokba verődve tart hazafelé. Mindenkinek
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milyen nemes, milyen nobilis -volna, ha 
egyszerű ruhában jelenve meg a bálon, 
iláne a jótékonycélu bálokon, a hölgyek 
azt mondanák:

— Uraim és hölgyeim, nem hozat- 
tem erre a bálra „fentről“ a toalettet, nem 
jozattam Párizsból a kalapot, hanem itt 
van a különbözet : a tél nyomorultjainak 
adom . . .

Népkönyvtárak
A tanító nem csak az iskolásgyer- 

mekeknek oktatója, hanem a népnek is 
nevelője. Azért hívják néptanítónak. A 
hivatása magaslatán álló tanítónak gondja 
van a keze alól kikerüit növendékek to­
vábbi lelki táplálékára is. Ezt a további 
lelki táplálékot szolgálják a népkönyv­
tárak. Valami harmadfélezer az országban 
azoknak a községeknek száma, ahol tíz év 
alatt népkönyvtárat állítottak. A legutolsó 
Összeírás szerint félmillió azoknak a száma, 
akik szellemi kincseket ezekből a nép­
könyvtárakból gyűjtöttek.

A lelki táplálék apáink idejében leg­
feljebb a bibi a, mega kalendárium volt, 
de amióta a népiskolákban millió gyermek 
tanulta meg az olvasást, a jó öreg kalen­
dárium már nem tudja kielégíteni a nép 
szeretetét a betű iránt, sőt a nép jó Ízlését 
felette dicséri az. hogy nem igen tudják 
kielégíteni a ponyva müvek sem, amelyeket 
az országos vásárokon árulnak és hirdedi 
betyárokról és gonosztevőkről szólnak. 
A. nép ep ösztönnel megérezte, hogy ezekben 
a ponyván árult gyatra füzetekben méreg 
van, amely a lélekre hat kártékonyán és 
■ombolóari. Az irodalom jeleseinek olvasá­
sban van a legnagyobb gyönyörűség. 
Nemcsak az a kérdés, szeret-e valaki 
ilvasni, hanem az is, hogy mit olvas.

Minden esztendőben nehány száz 
Könyvtárt oszt ki a földmivelésügyi mi­

ircáról csak amúgy rí le az öröm és bol- 
logság. Szép volt, jó volt minden a tisz­
telendő ur is ma oly széepn beszélt, hogy 
irányba kellene foglalni a száját. Nem­
sokára aztán kihal az utca s mindenki 
btthon az ebédhez készül. A biróné asszony 
s épen most rendelkezik a Penzsi lányának, 
pogy a tisztelendő urnák oda az asztaí 
Elejére terítsen, aztán az uj kanalat és 
fiilát tegye elébe, no meg az asztalkendőt 
pl ne felejtse, amibe megtörli a száját, 
pondja mindenre kiterjed. Most itt, majd 
piiott láthatni, amint rendez, igazgat, vi­
gyáz s közbe folyton pörgeti a nyelvét. 
Kyszer csak a szeme megakad a kontós 
könyven, melyet a biró uram csak oda 
lett az almáriumra. Kezébe veszi s gyana­
kodva nézi, hogy nem irt e a zsidó többet, 
pert hej nem lehet hinni a zsidónak, 
tgyszerre csak megakad a szeme, piros 
Fcát még pirosabbá festi a fellobbanó 
farag s keresi az öreg bírót, hadd szá­
moltassa meg. Az öreg épen jó házi szil­
íciummal kinálgatja vendégeit midőn 
felesége hangjának hallatára kifelé megy 
l°gy megtudja okát. ’
I Hát mit hozott kend — förmedt rá a 
[tróné asszony — hát nem meg mondtam, 
I °8y vigyázzon a zsidóra, mert az csal. 

niszterium. Jó tudni, hogy a népkönyv­
tárakat a földmivelésügyi minisztérium 
ingyen adja, sőt még könyvtár szekrényre 
is ad segítséget. Népkönyvtárakat kaphat 
a község, a szövetkezet, ha van ilyen a 
faluban, vagy népkönyvtári egylet, gazda, 
nép vagy társaskör.

A község úgy kaphat ingyenes nép­
könyvtárat, ha a község képviselő testü­
leté folyamodik a földmivelésügyi minisz­
terhez anyagi segélyért. A szövetkezet 
tagjai körében népkönyvtári egyesületet 
alakit és azt megalakítván, folyamodhat 
szövetkezeti is ingyenkönyvtárért. Ugyan­
csak közgyűlési határozatokkal kell fel­
szerelni azokat a kérelmeket, melyeket 
olvasó és gazdakörök intéznek a népkönyv­
tárért a földmivelési miniszterhez.

Ugyebár nem nagy dologból áll az, 
hogy a könyvtárba nehány Bzáz könyv, 
tele olvasnivalóval, eljusson ? Nagy indo­
lencia kell ahhoz; ha a község élén állók, 
vagy hivatalból kulturkérdések iránt érdek­
lődő férfiak, mint a tanitók, nem követnek 
el mindent, hogy a népnek télen át jó ol­
vasmányai legyenek. Mikor az nem kerül 
semmibe, csak egy kis jóakaratba.

HÍREK
— Áthelyezés. Fekete Mihály szász­

város! kir. járásbiró és dr. Balogh János | 
marosujvári kir. járásbirósági albiró saját | 
kérelmükre kölcsönösen áthelyeztettek.

— Megyei bizottsági tagok választása. 
A választott megyei bizottsági tagok egy- 
részének megbízatása ez év végével lejár­
ván, azok helyei az 1911—16. évre válasz­
tás utján f. hó 14-én, hétfőn került betöl­
tésre. Az egész vármegyében e napon tar- | 
tattak meg a inegyebizottsági tagok vá- «

De persze, ha kigyelmednek egy pohár 
pálinkát ad, nem bánja, ha az ingjét. is 
elveszi. Hát kend biró hát kend Írástudó 
ember, hát....

Dehát mi a baj megint asszony, — 
akasztotta meg a megint lejtőre jutott 
szekeret a biró.

Egyéb se kellett, hogy a szekér í 
tovább guruljon s az asszony hatalma 
érzetében tovább folytatta.

Mi a baj. Hát kigyelmed meg sem 
nézte meg a könyvet, persze kendtől 
akármit beleírhat a zsidó s ha én nem 
vónék, kend még élni se tudna. Hát ide néz­
zen kend. Ugye kend egy font lisztet hozott ?

Igen — bólintott a biró.
Hát nézze s olvassa el — folytató az 

asszony — itt van egy tont liszt 12 krajcár 
ugye, hogy egy fontot hozott? Aztán ol­
vassa : dettó 12 krajcár. Hát mit vásárolt 
kend, hát mi ez itt, hát nem mondtam 
mindig, hogy a zsidó miudig csal, hát nem 
a múltkor is többet irt, hát....

Egy egész raja következett volna 
újból a különböző „hát“-nak ha a biró 
azzal az Ígérettel, hogy rögtön megkérdi 
a zsidótól, mi az a dettó, le nem csendesíti.

Kezébe véve tehát a könyvet ismét 
bekopogott a boltba. 

lasztása. Marosujváron a választás reggel 
9 órakor vette kezdetét a Stefánia bánya 
intézkedőjében Szabó Albert bányatanácsos 
elnöklete mellett. Ezen választás még soha 
nem tapasztalt csend és rendben folyt le s 
a megyei párt fényes sikerével végződött. 
Beadatott összesen 201 szavazat, ebből 
Ábrahám Gáborra 120, gróf Dégenfeld 
Kristófra 100, Csató Istvánra 103, Fülöp 
Gáborra 115, Dunst Gyulára 1^2, Szabó 
Albertre 137, Magyary Mihályra 138, Kurta 
Károlyra 134, Szász Józsefre (Lándori.) 
114, Béllé Lászlóra 123 szavazat esett. A 
többi szavazatok tréfásan többekre osz­
lottak el.

— Gyászhir. Folyovich Sándor nagy- 
enyedi kir. közjegyző és neje forron sze­
retett gyermeke Rózsika f. hó 12-én reggel 
5 órakor életének 26-ik évében meghalt. 
Temetése 13-án ment végbe, az egész 
város osztatlan részvéte mellett.

— Felolvasás a polgári körben. Öröm­
mel hozzuk az érdeklődők tudomására, 
hogy a polgári kör elnöksége engedve fel­
hívásunknak a múlt éviekhez híven jövőre 
is megtartja népies ismertető felolvasáso­
kat a kör helyiségében. Mint értesültünk a 
felolvasások felyó hó 27-én vasárnap d. u. 
órakor veszik kezdetét és ez alkalommal 
felolvas Jovián Antal áll. el. iskola igaz­
gató. A felolvasásra ez utón is meghivja 
az érdeklődő közönséget az elnökség.

— Meghívó. A helybeli állami iskola 
íelavatási ünnepére, mely f. hö 19-én {dél­
előtt 10 órakor a Stefánia bánya intéz­
kedő termében lesz. Marosujvár nagy­
közönségét, a n. t. szülőket s a tanügy 
iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meg-

Egy-két három poharacska pálinka 
közepette aztán csendesen beadta, hogy 
miért is jött ő vissza.

A zsidó magában mosolygott, de azért 
tisztességgel a biró iránt megmagyarázta, 
hogy az első vásárlásnál vittek egy font 
lisztet s az 12 krajcár, aztán megint vitt a 
biró maga egy font lisztet s az megint 
12 krajcár, de a második fontot úgy irta 
be a könyvbe, mint a keresdők szokták s 
igy azt jelenti a dettó, hogy ugyanolyan 
font liszt mégegyszer.

A bírón látszott, hogy resteli magát, 
amiért ezt nem tudta, de még egy-két 
poharacska pálinka s már csak azon ör­
vendett, hogy az asszonynak mégsem volt 
igaza. Fogta hát a könyvet s ment haza, 
az asszony már várta.

Ugye mondtam — kezdte örvendezve 
hogy a zsidót rajta csípte — de persze 
kend soh se hitte, mert egy porcio pálin­
káért kend a lelkét is eladná. Na hát mi 
az a dettó.

A biró teljes tudatában, hogy az 
asszonyt egyszer lefőzheti, de azért kellő 
távolságból s félhalkan annyit mondott:

— Hát az a dettó annyit jelent, hogy 
én szamár vagyok és te dettó. 

r

Síről in
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BOk, Sirolin ,Boohe‘ Utal rövid idtn 
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& Jtaatméban •aoavodők star rövid hara-

P. HOFFMANN-LA ROCHE & Co,
Baad (Svijcz). ....... . Grenzach (Badcn).
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4 MAROS ÚJVÁR 1910. november 17

hívja az iskola igazgatósága. Az ünnep 
sorrendje: Himnusz énekli az iskola ének­
kara. Megnyitó beszédek. Szaval Árkosy 
Inesz és Finna László. Az iskola történe­
tét felolvassa az igazgató. Ezt követi Er­
zsébet királyné emlékünnepe. Ének az is 
kóla növendékei által. Szaval Török István, 
Szilágyi Irma és Ábrahám Karola. Em­
lékbeszéd, tartja Kollát Emma tanítónő. 
Ének.

— Halálozás. Böszörményi János f. 
hé 14-én hosszas és kínos szenvedés után 
74 éves korában meghalt. Az elhuuytat 
neje és három gyermeke és számos uno­
kája gyászolja.

— Köszönet nyilvánítás. Andrei László 
helybeli kereskedő a tartott műkedvelői 
előadás alkalmával, jegy megváltás címen 
3 koronát juttatott a műkedvelő társulat­
hoz, melyért fogadja hálás köszönetemet. 
Marosujvár, 1910. november 8. Magyary 
Mihály elnök.

— Hirtelen halál. F. hó 14-én Burján 
Ferenc bányamunkás a bányában hirtelen 
rosszul lett. Megrémült társai a szabad 
levegőre vitték, de miután itt sem lett 
jobban haza vezették. Alig fektették az 
ágyba, azonnal meghalt. Orvosi vizsgálat 
szerint szivgörcs ölte meg. A szerencsétlen 
munkást nagy családja siratja.

— Lesz uj uszoda. A régi rozoga j 
uszodánk, mely uj, szép fürdőépületünket , 
takarta el, végre le lesz bontva. Szabó | 
Albert bányatanácsosunk, ki községünk > 
szépítése érdekében nagyon sokat fáradó- >' 
zik, közbenjárására, a pénzügyminisztérium < 
engedélyt adott az uszoda áttelepítésére. 
Tehét végre, fürdőépületünk, meiyre mind- ; 
annyian büszkék vagyunk teljesen minden 
oldaláról látható lesz, mig lebontott uszoda 
helyébe csinos parkot készítenek, ami 
nagyban emelni fogja fürdőnk szépségét. 
Az uszoda újjáépítése meghaladja a 20.000 
koronán felüli összeget.

— A Photoplastlkumról. Mint azt már ' 
múlt számunkban jeleztük, városunkban 
photoplasstikum időzik. Sajnos a derék i 
vállalkozó maholnap távozik, mert dacára ! 
szép, érdekes és természetim felvételeinek, l 
a közönség nem pártfogolja. Az a csekély I 
számú publikum, amely néha napján fel­
keresi, a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkozik. Feltűnést keltett a Rajna 
mellék festői szép vidéke, Svéd és Nor- ; 
végia jégmezői, Sweic hótedte óriási bér­
cei. A közönség azon részének ajánljuk 
különösen a photoplasztikum naponkénti 
megtekintését, amelynek nincs alkalma és 
módja utazni, mert itt oly természethüen 
láthatók a szebbuél-szebb vidékek, hogy 
az ember valósággal oda képzeli magát.

— Ne bízzál a gyermekeidben sem. Ne 
Ítélkezzünk idegeneken, ha azok ellenünk 
vétenhk, hiszen sem nem vérünk, sem nem 
jóakaró barátunk. A mai világban, mint 
az alábbi példa is mutatja, még saját j 
gyermekünk is abba igyekszik, sőt keresi * 
az alkalmat, hogy szüleit megkárosítsa, ■ 
megcsalja, meglopja. Meglopja azt, aki • 
neki életet adott, felnevelte, istápolta, mint 
drága kincset féltette, őrizte. Serdülő ko­
rában is maga mellett tartotta, minden ; 
falatját megosztotta vele és legtöbbször 
mi a hála? Az, hogy legnagyobb jótevőjét, 
az édes szülőjét meg lopja. — Gottliebné, 

Benedek Eszter, egy régi, antik órát adott 
el gróf Béldinek, aki szenvedélyes régiség 
gyűjtő. Az értékes óra összecsomagolásá­
val és elszállításával fiait Gebei (Gottlieb) 
Ernőt és ennek öCBét bízta meg, kik azt 
annak rendje és módja szerint be is cso­
magolták és a postára vitték, hogy ott 
utánvét mellett feladják. Azonban gondol­
tak egyet, beh jó is volna az a pénz ne­
kik, milyen görbe napot rendezhetnének 
belőle. Kapták magukat a leleményes fic­
kók és gróf Béldi nevére egy ajánlott le­
velet adtak föl és a 35 fillér ajánlási dij 
után egy O-át bigygyesztettek a feladó 
vevényre, hogy az úgy tűnjön fel, mintha 
az utánvételezett összeg lenne. Ezek után 
az értékes órát maguk akarták a grófhoz 
elvinni. Ce Gottliebné jól szemügyre vette 
a nyugtát, és igy rájött a csalásra. Fájda­
lommal bár, de kénytelen volt gyermekei 
ellen a csendőrségnél jelentést tenni és 
bűnös gyermekeit még idejekorán a vas­
úttól csendőri fedezet mellett visszahozni. 
Azonban kívánni fogja-e gyermekeinek, 
megérdemelt büntetését, azt nem tudjuk, 
erre a szerető anyai szív fog feleletet adni.

— Tüzeset Vasárnap éjjel Fugádon 
rémes harangkongás verte fel az alvó 
falut. Torna Guonné istálója gyuladtki 
és rövid félóra alatt földig égett. A tűz 
állítólag gyújtogatásból eredt. Ugyanis To- 
máné telkét eladta egy falubelijének, aki 
jelenleg Amerikában van. A telekre még 
más vevő is akadt és mivel ez nem kap­
hatta meg, bosszúból felgyújtotta az is- 
tálót. Az igazi tettest természetesen nyo­
mozzák.

— Benzines gabonaőrlö malom. Annak 
dej én megírtuk, hogy gróf Mikes Kelemen 
m.-csesztvei nagybirtokos, egy benzinmo­
toros gabonaőrlő malom építésére nyert 
terepengedélyt. A malom azóta felépült és 
f. hó 14 én meg is kezdte működését.

— Népmozgalom. A magyar biroda­
lomban a f. év szeptember havában 61.273 
gyermek született, a meghaltak 33.189, a 
természetes népszaporodás 28.084 lélek 
Ugyanebben a ónapban 8618 pár kötött 
házasságot. 10.901 útlevelet váltottak szept- 
tember hóban és 8392 egyén vándorolt ki.

— Szivarok drágulása. A dohányzó 
közönséget most az utóbbi időben gyakran 
érte az a meglepetés, hogy m gdrágultak 
a szivarok. Most is újabb drágulást jelez­
nek a lapok. A trabukkó és británika, 
továbbá a princessas cigarett ára fog 
emelkedni, amazoké 2 fillérrel, az utóbbi 
pedig 1 fillérrel. Úgy látszik, hogy ezek 
örvendenek a legnagyobb keresletnek, 
azért emelkedik az áruk.

— Véres lakodalom Lakodalom volt 
vasárnap Inekfalván; Bogolán Vaszilia 
gazda leányának kötötték be a fejét. Erre 
a nevezetes eseményre természetesen hi­
vatalos volt a falu api aj a-nagyja, köztük 
Nisztor Juon és Mánn Juon is. A két le­
gény már rég időktől fogva ellenséges vi­
szonyban állott egymással és bárhol talál­
koztak, a legcsekélyebb dolgok felett is 
összekaptak. így történt a lakodalom nap­
ján is. Miután jól beszeszeltek, vitatkozni 
kezdtek egymással, a vége természetesen 
hangos veszekedés majd verekedés lett. 
Mánu arcul vágta Nisztort, ez felbőszülve 
előrántotta zsebkését s azt Mánu oldalát 

döfte. A szerencsétlen embert tátongó és 
vérző sebével orvoshoz szállították Fel- 
vincre. A lakodalmas nép meg rémülten 
szétoszlott.

— Nyúl helyett kutyát lőtt. A hideg 
napokkal a vadász-idény is megkezdődött. 
Se vége, se hossza a vadászterületeken 
a puffogtatásoknak. Mennyi humoros eset 
történik ilyenkor; felelevenednek, valóra 
válnak azok a jól ismert vadász történetek. 
Az alábbi kis eset tragikomikuma minden­
kit, aki csak hallotta kacajra fakasztott. 
Vasárnap délután történt: Nimrodaink 
egyike nagy sokaságu, dédelgetett vadász 
ebével, melyet még Dárius összes kincsé­
ért sem adott volna, vadászatra indult. 
Alig ért azon területre, melyen vadászni 
szándékozott, egy nyúl bukkant fel előtte. 
A kutya természetssen kötelességét tel­
jesítve, üldözni kezdte a félénk tapsi fü­
lest. A Nimród megőrült a zsákmánynak 
és puskáját felemelve elpuffintotta. Ámde 
a nyuszi jókedvűen tovább futott, mig a 
féltett, a drága kutyus, óh 1 jaj 1 egyet- 
kettőt nyivogva még, élettelenül terült el 
a hideg földön. Gazdája kétségbe esetten 
szaladt kedvencéhez, a nyúlnak szánt sö­
rét a kutyus hűséges szivét találta. Pórul­
járt ügyes vadászunk busán hagyta el a 
drága állat tetemét, szidva az átkozott 
nyulat, ki minden bajnak okozója volt. 
Itthon, aki azt meri kérdezni tőle, hol Van 
a kedvenc kutyája, annak örökös ellon- 
sége lesz.

— Meghívó Az erdélyi kárpát-egye­
sületnek 1910. évi november hó 27-én 
(vavárnap) délelőtt 11 órakor Kolozsárt, a 
városház üléstermében tartandó XX. rendes 
közgyűlésére. Tárgysorozat. 1. Elnöki 
megnyitó. 2. A válaszmány évi jelentése. 
3. A számvizsgáló jelentése az 1909. évi 
zárószámadásról. 4. Az 1911. évi költség 
vetés megállapitasa. 5. Tisztujitás. 6. Eset­
leges ind’tványok.

— Gyógyszeranyag szállítás. A Kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara az érde­
keltek tudomására hozza, hogy a weieui 
cs. és kir. katonai gyógyszerügyi igaz­
gatóság árlejtést hirdetett az 1911. évben 
a részére és a budapesti 16. sz. helyőr­
ségi kórház részére szükséges gyógyszer­
anyagok szállítására. Pályázati határidő 
november 24. Bánatpénz nem teendő.

Bohém takarákosság. Az egyik ke­
reskedésbe délután nagyon jókedvűen ment 
be az egyik segéd. A kalapja félre volt 
csapva és vidám orfeumi nótát dúdolt.

A boltban szembe találkozott a fő­
nökével.

— Milyen jó kedve van önnek, — 
szólította meg, — hogy még a kalapja is 
félre van téve.

— Hogyne lenne jókedvem, — mondta 
a segéd — mikor tiz éve vagyok már itt 
s a fizetésemből csak a — kalapom tud­
tam eddig félretenni . . .

Melyik naptárt vegyük meg}
Természetesen a régi jóhirnevü 
„Erdélyi Kalendárium“ ot, mely 
gazdag és szépen illusztrált tar­
talommal a napokban jelenik 
meg és minden más naptárnál 
jóval olcsóbb, csekély 60 fillér 
ái bán kapható Füssy József 
= könyvkereskedésében. .....
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A ruha. Egyik elemi iskola első 
osztályának vallás óráján esett meg: A 
vallástanból kérdik a gyereket. - - Na kis 
fiam, — mondja a pap, — azt mondd 
meg nékem, hogy ki visel gondot az em- ' 
berekre ?

— A jó Isten!
— Hát a madarakra ki visel gondot, 

ki ruházza fel a mezők liliomját?
— A jó Isten 1 — mondja a kis fiú. ,
— Na most már arra felelj, ki az, i 

akinek jóvoltából ez a ruha rajtad van? :
A gyerek ránéz a ruhára, a tanítóra, 

majd megint a ruhára és nagy komolyan 
rávágja: „Ides anyám vette a ruhás-bótbul!

Kevés a továbbszolgáló altiszt. Állandó 
a hadügyminiszturium ez irányú panasza. 
Különössn a magyaroknak nem ízlik a ko­
miszkenyér. A hadügyminiszter a delegá­
cióban is említette ezt és adatokat is ho­
zott fel, amelyekből kitűnik, hogy 162 al­
tiszti állás — többnyire számvevő altiszt 
és szolgálatvezető őrmester — vár betöl­
tésre. A hiány akkora, kogy egyik-másik 
ezred rendfokozat nélküli egyénnel is haj­
landó az állást ideiglenesen betölteni, ha 
az illető továbbszolgálatra kötelezi magát. 
Különösen a magyar 32., 38., 44., 12., 65. 
és 29. stb. gyalogezredekben kevés a 
számvevő altiszt.

— Rozs szállítás. A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara az érdekletek 
tudomására hozza, hogy a és kir. 12 
hadtest hadbiztosság a kolozsvári élelme­
zési raktár részére szükséges 2080 mm 
rozs szállítására árlejtés hirdetett. Aján­
latok folyó évi november hő 24-ig a 
fennti hadbiztossághoz nyújtandók eb.

— Óvoda épités. A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a kolozsvári m. 
kir. államépitészeti hivatala a csúcsai 
óvoda építésére 13677 K. 26 f. összeg 
keretében árlejtést hirdetett. Az ajánlat 
ez évi deczember hó 7-ig az említett 
államépitészeti hivatalhoz nyújtandó be. 
Bánatpénz az ajánlati összeg 3%-a.

Oh ez az Eszter . . . Pityokosan ér­
kezik haza az újdonsült férj. Fiatal fele­
sége kisirt szemekkel várja. „Hol voltál 
oly sokáig Sándor és hogyan nézel ki“ 
mondja siró hangon. Férjuram nehéz nyelv­
vel dadogva csak ennyit válaszol „óh . . 
ez az Eszter .... óh... ez az Eszter...“ 
„Hát igy vagyunk, hát Észtéi ed van már 
neked“, felel az asszonyka „Hát az órád 
és láncod hol van?“ „A . . . a . . . Pista 
bácsinál, ahol ... azt a jó Eszter . . 
tovább nem tudta foiytatni; mert a fele­
sége zokogva adta ki a cselédeknek a pa­
rancsot a csomagolásra. „Egy percig sem 
maradok veled egy fedel alatt, megyek 
haza a mamához, ki hitte ezt 6 hét előtt, 
hogy ily hamar kedvesed, Esztered lesz 
neked“. Szerencsére e pillanatban lépett 
be Pista bácsi, atadva az asszonykának 
férje óráját és láncát és nevetve világosí­
totta fel a féltékeny asszonyt, hogy nem 
asszony személyről van szó, hanem cog- 
nacról, ugyanis férj uram egy kissé töb­
bet ivott a finom Eszterházy cognacból és, 
hogy illuminált állapotban óráját és láncát 
el ne lopják, hát Pista bácsi magához 
vette azokat. Boldogan ölelte magához a 
8zép asszony e felvilágosítás után férjet s 
nevetve mondá „Ezt az Esztert szívesen 
tuegbocsájtom neked.“

I

(x) Az Influenza újból epidemice lep 
fel egész Európában. Mindenki ism ri ezt 
a konok bajt, mely főleg a tüdő-kompli­
kációk révén félelmes. Ne mulassza tehát 
el senki — influenzánál, föle? ha köhö­
géssel párosult — néhány hétig „Sirolin 
Rochcíl-t szedni. A siro'in Roche elismert 
gyógyszer a légzőszervek összes hurutos 

; betegségeinél, megakad .lyozza a gü.aős 
bacilusok kifejlődését és elterjedését; I.el­
emes izü, az étvágyat javítja és a össz- 
táplákozást fokozza.

— A t. hőigyközönség b figvelmét 
felhívjuk hazánk egyi legkedveltebb di­
vatáruházának „Weiner Mátyásnak“ (Bu­
dapest, Andrássy-ul 3 ) mai lapunkban 
megjelent hirdetésére Wiener Mátyásnál 
már megkezdődött a nagy karácsonyi va­
sár és a remek, modi-rn és páratlan öles 
mintagjüjteményét komoly vevőknek i.ivfi 
na’ra készséggel küld: it gyen és bérrm-ntve

— Fabritzky l-é«« kozmetikai inté­
zetét (Budapest, VIII Jözsef-körul 62 sz.) 
me y a lagujabb gép- el, a et-mod r 
nebl-ü1 van tel zerelvc az összes szépség- 
hib k kezelésére s almi a legki íinöbb 
szépségápolási szer-k. valamint -zoritoi., 
hajfestékek kaphat« k. ajáríjlunk a hölgyek 
szives figyelmében. Aki ■ z alant «.vetkező 
szelvényt beküldi, vág. s".enié:y. s-n el­
viszi, úgy megrende « s-knel, m nd keze­
lésnél, 15°/0 enged«« . n e. rész« ü .

Utalvány, 1 °/o engedményre Eabitzky 
Irén kozmeti ai intéz, éhez Bit-I p-st 
Vili Jussét--körnt 62. Telefon 50 63.

— A poloskák alapos kiirtását a pe­
téivel együtt csakis L cherer-féle Cint« xin 
poloska irtó v al eszk - ? „. > >, •1 j. < k, ni * «. a Oi - 
mexinnel érintkező po'oskák nyomba«.' el­
pusztulnak : petéik pedig a Cint« xin ha­
tása folytán kiszáradnak s töb é ki nem 
kelnek. — A Cimex n mindenütt használ­
ható, szövete*, bútort, falat vagy festés 
nem piszkit; nyomot vagy foltot nem 
hatty. Kapható Malis Endre vaskereskedé­
sében Marosujvárt é- a készt lőné« Löche- 
rer Gyula gyógyszerárában Bánfán.

402. 1—\6.
Fix fizetés es maga- jutalék me lett 

alkalmazunk vidéki ügy Bökök*  t. sorsjegy- k 
részletfizetésit való e adatához Havonkint 
elérhitö jövedelem 300—60 korona'Hecht 
Bankház Részvény n-asag, Budap-sí Fe- rencziek tere 6.

F Ü S

Az Agrár Takarékpénztár R. T.
Marosvásárhelyt 

marosujvák’i fiókja

4 |0 Magyar kori najáradék 
folyó évi december hó 1-én esedékes 
szelvényeit mar folyó hó 20. kezdő 
döieg levonás nélk ül beváltja i 3.

>
Az összes napi és heti 
újságok a legpontosab­
ban házhoz szállíttatnak 
az ujságdárusitó ember állal Füssy J 
könyvkereskedést b< F ■ OSUj v

5

Jön a tél
tehát vegyen 

gyermekeinek

olcsó
iskola táskát
Fűssy J

könyvkereske­
déséből.

ZSEBBEN HORDHATÓ
TÖITŐ-TOLL. ÁRA I K. 20 F.
’ ph >ó: FÜSSY JÓZSEF papirke- 
| e kedésében MAROSUJVÁRT. |

SZABÓ és TÁRSA |
Most: Budapest, V„ Báthory-u. M
22. szám. — Azelőtt Gfyár-utcza Jl
Apud|ák úgy faszén, koksz antracit 
és barnaszén tüzelésre alkalmas szi-

vógáz telepeit. '"'I

U/.eiukoltseg lóerőnkint körülbelül 1 
1/2—2 fillér. Legmesszebbmenő jót 
alias. — Árjegyzék ingyen. — Olcsó 

rak részletfizetésre. 404. 1—10. I

Jön. Jön.

Mi jön?

Legyen türelemmel, mert a jövő 
számból megtudhatja.
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Akinek

BútorÓ1CSO ■

kell, az forduljon bizalommal

SZÉKELY ÉS RÉTI 
butorgyárosokhoz Maros vásárhely (Széc- 
henyi-tér 47.) Meghívásra bemutatjuk gaz­
dag mintagyüjteményünket vidékre is. 
Erdély bármely részébe külön megállapodás 

szerint bérmentve szállítunk.
Menyasszonyi kelengyék 

óriási választékban

í HIRDESSÜNK A „MAROSUJVÁR“-BAN.

Minden hölgynél; fontod «Toivasnu

WEINER MÁTYÁS
női divatáruházában

Budapest, VI., Andrássy-u. 3 sz.
November 15-től kezdve decembe 24-ig 
szokatlanul olcsó árak mellett nagyarányú

KARÁCSONYI VÁSÁRT |

rendez. 
Bladáspa derülnek:

Sport flanel jó minőségű most 171/2—191/g kr. 
Angol flanel sötét színekben most 29 „
Zsinór bárdiét török és egyéb uj minták most 35 „ 
Levantin (kreton) jól mosható, 200 minta most 

19—22 kr, és feljebb
Mosó delainek remek minták most 23—27 kr, 

és feljebb. 
Selyem ruha vászon minden színben most 39—55 

kr. és feljebb.
120 cm. széles gyöngyszövésü és diagonal 

kamgarn minden színben most 49—58 kr. ésfljb, 
120 cm. széles angol kelme szürke árnyalatokban 

most 45 55—65 kr. és feljebb
120 cm. széles nöl posztó sötét színekben 

moht 49—85 krajcárig.
186 cm, széles zsolnai gyártmányú, angol ízlés 
| után készült kosztümé kelme, előbbi ára 8 frt, 
most 1.75 kr. 2 forint.

ársony újdonságok kosztümé, pongyola
és blúzokra, most 65—75 és 98 kr.

Kívánatra mintákat vidékre Ingyen és bérmentve szállít.
20 koronán felüli megrendeléseket bér- 

“ mentve szállít.

Unx 1909: aranyőrcni; legnagyobb kitOnteta«

R.WOLF

ÖewgártóeJO^OOOJŐerönJWoT

MAGDEBURG-BUCKAU
KépvinlSJ«:

BorOS Artlir old. gépészmérnök, 
BUDAPEST, VI., Taréi-hflrút 38

járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott 

túlhevitett gőzzel működő 
lokomobilok

WOLF eredeti uerkezete 10—800 lóerőig.
Az ipar és mezőgazdaság 

leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépel.

GIDÁLY SIMONNÉÍ
Ajánlja dúsan felszerelt liszt-, fűszer-, porcellán- és vegyesáru kereskedését a 

nagyérdemű közönség becses figyelmébe,

liszt-, fűszer- és vegyesáru üzletel
A szászsebesi henger műm almi lisztek egyedüli nagy rakt ára. Dohány-, szivar-, "ja 
só- és marhasó áruda. Gyors pontos és tiszta kiszolgálás. Vidéki megrendelések sfl 

azonnal eszközöltetnek.

Wi

* 4M A R 0 S U J V Á R 0 N

Soh’ se vegyünk mást

Köhögés
rekedtség, nátha és elnyálkáso- 

dás ellen, mint az Ízletes
Kaiser-féle 

Mell-karamellát 
a „három fenyő“ védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fill. 
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában

Marosujvárt.

7

11 ■ MAÓYARAD hegyaljai bor
O fi MONOSTORI CZELL SÖR 
jH KIS ÜSTÖN FŐTT TISZTA SEPRŐPÁLINKA

- - FINOM VANÍLIA RUM ÉS TEA
szükségletét tiszta minőségben és olcsón akarja beszerezni, úgy forduljon 

egész bizalommal

■ Pírlólv Inhgh központi vendéglőshöz
■ UlUalJ ddhab MAROSUJVÁRRA.
i

m CÍVíI P^ílHogy mennyire köztudomása a kö- 
Cll ClZÁO l;» zönségnek az a tény, hogy 

koleraj ár vány  ZXXX 
legjobb óvszer az 
Esteiházy-eognae 
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzői­
leg meg van állapítva, hogy az Esterházy cognacgyár két Egrot-féle főzőkészü­
léke 1,752.000 liter bor termelő képességet foglal magában. Ez óriási szám 
legjobb bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja, mivel védekezzék a ko­
lera ellen. Ez a magyarázata a rendkívül nagy fogyasztásnak. Az 
Ksterházy-cognak mindenütt kapható. — Központi iroda: 

Budapest, V., Csáky-uteza 15. szám.

fiái kézitáskák, dohány«szivartárcák, gyerrrreRjátéRok, 

guinmí labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 
kapható Fiissy J. könyv- éa papirkereskedésében
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HIRDETMÉNY.
A MA6YAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 

TÉLI MENETRENPE 1910—1911.
A magyar kir. államvasutak vonalain 

és az általuk kezelt magán vasútokon f. 
év október hó 1-én a téli menetrend lén > 
életbe, mely a jelenleg érvényben levő nyári 
menetrenddel szemben a következő lényege 
sebb változásokat tartalmazza:

Az alvinc—nagyszebeni vonalon.
Nagyszeben és Koncza között a je­

lenleg hetenkint 3-szor közlekedő Nagy- 
szebenből d. u. 12 óra 25 perckor induló 
és Nagyszebenbe esti 9 óra 50 perckor 
visszaérkező vegyesvonat megszüntettetik.

A tudapest—predeáli vonalon.

A Budapest nyug. p. udvarról este 9 
óJa 35 perckor induló gyorsvonat Magyar­
nádas állomáson feltételesen, a Budapest 
nyugoti pályaudvarról d. u. 2 órakor Ko­
lozsvárra induló és a Kolozsvárról este 9 
óra 55 perckor Budapest nyugoti pálya­
udvarra érkező gyorsvonat. Kissebes állo­
máson, a Kolozsvárról d. n. 1 óra 50 perc­
kor Budapest nyugoti pályaudvarra érkező 
gyorsvonat Magyarnádas es Kissebes ál­
lomásokon a Budapest nyugoti pályaud­
varról d u. 2 órakor induló kolozsvári 
gyorsvonat Biharpüspöki állomáson, az 
összes személyszállító vonatok — a gyors­
vonatok kivételével, Harasztos és Szeder­
jes kitérőkön, a Csúcsáról reggel 3 óra 
57 perckor Nagyváradra induló személy­
szállító vonat Zichybarlang megállóhelyen 
és végül a Kolozsvárról d. u. 1 óra 20 

perckor Nagyváradra induló személyszál­
lító vonat Élesd megálló 18. sz. őrháznál 
rendesen megfognak állani.

A székelykocsárd—brassói vonalon.

A Brassóról jelenleg reggel 5 óra 40 
perckor Mádéfalvára induló személyvonat 
forgalma a mádéfalva—székelykocsárdi vo­
nalrészre is kiterjesztik és Mádéfalváról ' J _ i r\ i. .____ ci„. A Iu. t). j.u uiii percKur lúg lüuuiui, oz.c-
kelykocsárdra pedig este 7 óra 17 perkor 
fog érkezni.

A Brassóból jelenleg d. e. 8 óra 3 
perckor Székelykocsárdra induló személy­
vonat megszüntettetik.

A Csíkszeredáról jelenleg d. u. 4 
óra 20 perckor Székelykocsárdra induló 
személyvonat Brassóból kiindulólag és pe­
dig d. e. 10 óra 55 perckor és Csíkszere­
dáról d. u. 3 óra 8 perckor fog indulni.

A Székelykocsárdról jelenleg d. u.
4 óra 38 perckor Gyergyószentmiklósra és 
az este 8 óra 40 perckor Marosvásárhelyre, 
továbbá a Csíkszeredáról jelenleg reggel
5 óra 45 perckor Székelykocsárdra, végül 
a Brassóról jelenieg este 6 óra 17 perc­
kor Mádéfalvára induló személyvonatok 
korábban fognak indulni.

A marosludas—besztercei vonal.
A Besztercéről jelenleg d. u. 12 óra 

40 perckor Marosludasra és a Marosludasról 
jelenleg d. u. 5 óra 18 perckor Nagycég- 
Budatelkére induló személyszállító vonat 
korábban vagyis 12 óra 17 perckor, illetve 
d. e. 4 óra 39 perckor fog indulni.

A mádéfalva—gyimesi vonalon.
A Mádéfalváról jelenleg este 7 óra 

9 perckor Gyimesre induló személyszál-

litó vonat helyett uj vonat helyeztetik 
forgalomba, mely Mádéfalváról reggel 6 
óra 10 perckor indul és Gyimesre d. e.
10 óra 12 perckor érkezik.

A Sepsiszentgyörgy—Berecki vonalon.

A Bereckről jelenleg reggel 6 órakor 
Sepsiszenigyörgyre induló személy vonat 
helyett d. e. 8 óra 20 perckor uj vonat 
fog indulni, mely Sepsiszenigyörgyre d. 
e. 11 óra 50 perckor érkezik, mig a Be­
reckről jelenleg d. u. 12 óra 18 perckor 
Sepsiszenigyörgyre induló vonat korábban 
és pedig 11 óra 40 perckor fog indulni.

A Sepsiszentgyörgyről d. e. 10 óra
11 perckor induló személyvonat helyett 
d. u. 12 óra 49 perckor uj vonat fog in­
dulni, mely Bereckre d. u. 4 óra 16 perc­
kor fog érkezni.

A küküllőszög—parajdi vonalon.

A Küküllőszögről jelenleg d. e. 10 
óra 21 perckor Dicsőszentmártonba induló 
és onnét d. u. 12 óra 23 perckor Küküllő- 
szögre visszainduló személyvonat menet­
rendje alábbiak szerint változik. Küküllő- 
szögről idul d. e. 9 óra 40 perckor, 
Dicsőszentmártonba érkezik d. e. 11 óra 
2 perckor; az ellenirányban Dicsőszent- 
mártonból indul d. e. 11 óra 17 perckor 
és Küküllőszögre érkezik d. u. 12 óra 38 
perckor, hol Budapest felé közvetlen csat­
lakozást nyer,

Budapest, 1910 szeptember hó.

AZ I6AZ6ATÓSÁ6.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujvaron, Báthory-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és cementtetö-cserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika eg- 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart: ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb enő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, káterny fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
hagy választól bán.

Porceilán és pléh-edények, konyha 
leiszerelési cinkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
Ügye mét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
sagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
Elvállalok és legolcsóbban számítok.

A n. e. közönség becses pártfogását kéri 

3 .529-52 Fischer Izgák,
kereskedő Marosujvár

HIRDETÉSEKET
fölvesz

Füssy J. könyvkereskedése |
Mar os újvárt.

A LEGJOBB

I Légyfogó
I kapható: Fíissy J.j

| könyvkereskedésében
Marosujvárt

vesszőket különféle
jótállva legdúsabb választékban a már évek 
óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
Kisküküllőmenti első szölcoltváiiy telep 

tulajdonos: Gáspárt Frigyes,
Medgves 115. sz. — (Nagyküküllö megye).

oltva- 
nyakat 
szállít, 

amerikai 
sima és 
gyökeres

fajokban fajtisztaságért

Tessék képes árjegyzéket kérni.
Az árjegyzékben találhatók az ország min­
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyi­
ségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizony­
ságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel- 

iótlenuj .. , - r-.l. ".ir.i.

rí

-•

í-

- •' '■«.

I O O E VB E N C8AKEGY8ZER 
van alkalom gyümölcsfákat és másféle faiskola terméket ily OLCSÓN és JÓ MINŐSÉGBEN venni. Senki se mulassza el tehát ezt a kedvező alkalmat, s 
rendelje még a szükségeseket AZONNAL az alábbi árjegyzék szerint ameddig a 

készlet tart.
af-—

Gyümölcsfák
Díszcserjék

Vadonczok

faiskola teljed ki-

takarítása miatt mélyen

leszállított áron
:kaphatók. ■ ■

Capi
és Társa faiskola,

Medgyes Nagy­
kük üllő megye. 
Árjegyzék kívánatra 
:: bérmentvel ::
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9í legdíszesebb
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r OLCSÓ 
dYERMEK-
JÁTÉKOK

* W'
K Öt

MEGLEPŐ
AJÁNDÉK­
TÁRGYAK 5

3

I

}

Füssy József
KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN■ * * MARÜSüJVAR 9.
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Ö8szcr«zl|etö^ : Gtttináziumi és polgári. Elemi iskolai tanköny­
vek. Szép gyermekjátékok, ajándéktárgy ak,

IRÓ-, ÉS RAJZPAPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK, TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODA 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KÖTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szákba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és elöfizethetők minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedű-iskolák, Operák, Operettek, Co- 
uplék -Ó9-Oalújdonságok vagy bármély más zenemüvei}, regényeit, elbeszélései}, 
Hiszmüoel} leggyorsabban engedményes áron megrendeltétől}. Képes fievelezö*  

2ap ujdonságol} a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók.

ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és

IMAKÖNYVE K.^
DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe-

< és ujságtartók. Díszes kogáráruk nagy választékban.

■ 1 Gyermekjátékok, Társasjátékok --------
... s . nagyválasztékbao és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-I emezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harinonkák

N É VJ E6YEKET készítek a legcsinosabb ég ízlégeg kivitelben.
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Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje- 

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, ®

levélpapírokat, feliratokat, 8 mindenféle ügy 

védi-, községi-, lelkészi-, gazdasági nyomtat­

ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

'Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.
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